

В Диссертационный Совет Д 99.2.082.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский
государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых»,
ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Степанова Дмитрия Анатольевича** на тему «Инструменты венчурного подхода в обеспечении цифровизации деятельности промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Современный этап развития промышленности характеризуется радикальными преобразованиями традиционных форм, механизмов и моделей деятельности предприятий. Венчурное финансирование, применявшееся первоначально в торговле, сфере услуг и на рынках информационных продуктов, обусловило создание крупных цифровых платформ и экосистем (Apple, Google, Alibaba и др.). В настоящее время данный тренд является катализатором основания цифровых промышленных платформ и эксплуатантов наукоемкой, технически сложной промышленной продукции. Несомненно, эти процессы открывают новые возможности для промышленных компаний, но и одновременно создают новые вызовы и угрозы.

В этой связи тема диссертационного исследования Степанова Д.А. представляется актуальной, обусловленной необходимостью развития научно-методического аппарата и инструментов поддержки принятия решений по использованию венчурного капитала в интересах цифровизации промышленных предприятий.

Диссертанту удалось сделать верные выводы в выбранной области исследования благодаря использованию в работе обширной информационной и статистической базы, а также умелому применению общенаучной и финансово-экономической методологии.

Отметим, что материал автореферата полностью раскрывает содержание научных результатов, полученных автором, и позволяет убедиться в их научной новизне. Все результаты изложены в логической последовательности и образуют целостный научно-методический аппарат, в состав которого включены следующие элементы: методический подход к оценке рисков венчурного финансирования цифровизации промышленных предприятий с конкретизацией исследовательски-аналитической и аналитико-прогностической частей (с. 12-15); методика анализа эффективности и полноты использования корпоративного венчурного капитала для решения задач, связанных с цифровизацией промышленных предприятий (с. 15-17); интегрированные механизмы формирования корпоративного и привлечения некорпоративного венчурного капитала в цифровизацию промышленности (с. 17-20); метод оценки эффективности данных механизмов, основанный на объединении классического инвестиционного анализа и методов нелинейного динамического программирования (с. 20-22). Положителен факт, что апробация указанной методики была проведена на конкретных промышленных предприятиях.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов диссертации Степанова Д.А. обеспечивается применением научно-методического аппарата, адекватного поставленной цели и задачам исследования; использованием результатов исследований отечественных и зарубежных ученых в качестве теоретической и методологической базы; учетом положений российских и международных законодательных и нормативных правовых актов; согласованностью полученных выводов и рекомендаций с актуальной практикой цифровизации деятельности промышленных предприятий, а также положительными результатами внедрения основных научных результатов в практической деятельности.

Несмотря на общую положительную оценку, необходимо обратить внимание соискателя на следующие замечания:

- 1) Вызывает сомнение новизна первого положения, сформулированная автором «дано теоретическое описание ... обоснованы преимущества и недостатки моделей ...». Теоретическое описание, выделение сильных и слабых сторон и проч. – не элементы приращения научного знания, а инструменты исследования.
- 2) Автор использует нелинейное динамическое программирование в качестве метода оценки эффективности интегрированных механизмов привлечения венчурного капитала в цифровизацию промышленных предприятий, дополняя его положениями классического инвестиционного анализа (стр. 21). Возможно, более целесообразным было бы сочетание методов динамического нелинейного программирования и методов оценки инвестиций венчурного капитала в цифровизацию промышленных предприятий на основе реальных опционов.

Несмотря на указанные замечания, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация представляет собой завершенное научное исследование, имеющее теоретическую и практическую ценность, автореферат дает исчерпывающее представление о структуре исследования, вынесенных на защиту основных научных положений, результатах апробации.

Диссертация Степанова Д.А. является завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей критериям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства России от 24.09.2013 г. № 842, в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Зав. кафедрой финансов и кредита
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»,
доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством),
профессор (по кафедре финансов и кредита)

355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1
Тел.: (8652) 330-337
E-mail: kaffin@mail.ru
web-сайт: <http://www.ncfu.ru>

21 сентября 2022 г.

